

La Voz de Menorca

Número suelto 5 cts.

DIARIO REPUBLICANO

Año IV. Número 943

SUSCRIPCIÓN En la isla al mes ptas. 1.50
Resto de España 1.75
Extranjero 2.50

Mañón, lunes 29 Noviembre 1909

Redacción y Administración
Castillo, 25. Teléfono, 123

L. Pons Marqués
Médico especialista en las enfermedades

de los ojos
Consulta: de 12 a 2. Oficina en la calle de San Fernando, n.º 3.

Memorandum

Para mañana
Consultorio jurídico gratuito del partido republicano.—Directores don Pedro Balléster, abogado y don Gabriel Orfila, procurador. Consulta todos los días de 7 a 8 de la noche. Domicilio: Círculo Republicano, Nueva 27.

Consultorio de la Gota de Leche.—Director Dr. D. E. Alabern, consulta los domingos desde las 10 de la mañana. Plaza del Príncipe n.º 3.

Asistencia médica y gratuita para los niños pobres que concurren a la consulta de higiene de los domingos, a cargo de los médicos señores Montero, Medicina general; Bouthelier, oto-rino-laringología y Alabern, oftalmología.

Dispensario de la Liga Antituberculosa.—Rayos X.—Directores los médicos don Antonio Cardona Cardona, don Lorenzo Pons Marqués y D. Bernardo M. Bustamante. Consulta los miércoles y viernes de tres a cuatro de la tarde. Domicilio, Hospital Civil.

Dispensario Oftalmológico Municipal y Consultorio de enfermedades quirúrgicas.—Director don Lorenzo Pons Marqués, Médico.

Horas de visita: los lunes, miércoles y viernes.

Girujía general: de 9 a 10 de la mañana.

Enfermedades de los ojos: de 10 a 11 de la mañana.

Oficinas.—En la Delegación, Ayuntamiento, Gobierno Militar y Administración de Hacienda de 9 mañana a 1 tarde. Registro de la propiedad y oficinas de Liquidación del impuesto sobre derechos reales de 8 mañana a 2 de la tarde, todos los días no feriados; de páhco San Fernando 23.

Giro mutuo.—De nueve y media a doce y media de la tarde, los días laborales; despacho calle Puenté Castillo número 10.

Aduana Nacional.—Oficinas abiertas los días laborales de 9 a 1. En los muebles de sol a sol.

Telegrafos.—De sol a sol el Semáforo de Bajoli.—Servicio permanente en la estación de esta ciudad: De 7 mañana a 9 noche en la de Ciudadela. De 7 a 12 mañana y de 3 a 7 tarde de la de Mercadal.

Telefonos.—Comunicación permanente con la Central de la Red urbana, de Mahón sita en la calle del Bastión número 3 y, con las sucursales de Villacarlos, San Luis, San Clemente y Llu-mesanas.

Biblioteca Pública.—Abierta todos los días laborales de nueve mañana a dos tarde.

Museo de Historia Natural y Arte.—Estas instalaciones del Ateneo Científico, Literario y Artístico pueden ser visitadas por el público, los domingos de diez a doce mañana y los jueves por la tarde de 3 a 5.

Correos.—Recepción de entrega y certificados, valores declarados y objetos asegurados, paquetes postales de 9 a 1 tarde.

Automóviles.—Llega de Ciudadela y pueblos del interior a las 9 horas y treinta minutos de la mañana. Sale para dichos puntos a las dos de la tarde todos los días, excepto los viernes, que sale a las doce del día.

Vapor correo.—Sale para Barcelona directo a las 5 de la tarde.

Santo del día.—San Andrés, 22 y 23. Sol.—Sale a las 6 h. 49 m. y pónese a las 4 h. 26 m.

Luna.—Sale a las 7 h. y 48 m de la tarde; pónese a las 10 h. y 34 m de la madrugada.

ALAYOR

Telegrafos.—Días laborales de 8 a 10 mañana y de 3 a 7 tarde. Los domingos y días festivos de 8 a 12 solamente.

Correos.—Horas de entrada y salida del correo: Todos los días menos los viernes. Llega procedente de Mahón a las 14 y 30. Sale para Ciudadela a las 14 y 35. Llega procedente de Ciudadela a las 8 y 50. Sale para Mahón a las 9 y 5. Los viernes sale para Mahón a las 8 y 5 y para Ciudadela a las 12 y 45. Además hay una expedición semanal que sale para Mahón combinada con la llegada del vapor correo de Palma.

Horas de despacho.—Recepción y entrega de paquetes postales, valores declarados, objetos asegurados y certificados, los lunes, martes, miércoles, jueves, y viernes, de 9 a 11 mañana y de 3 a 5 tarde.

Los sucesos de Barcelona

Nada extraordinario ocurrió durante las primeras horas del martes, si se exceptúan algunos choques entre los elementos revolucionarios y la Guardia civil y la Policía habidos en distintas calles del centro de la ciudad y de los suburbios.

La multitud, que durante el día anterior había llenado constantemente calles, paseos y plazas en busca de las emociones propias de la huelga general, parecía algo más retraída el martes ante el cariz revolucionario que empezaban a revestir los acontecimientos.

Oíase a intervalos un tiroteo más o menos nutrido, y sabíase de modo exacto que Barcelona estaba casi aislada del resto del mundo, con el que sólo podía comunicarse por medio del cable de Marsella ó por mar. Los restantes medios de comunicación, telégrafos, teléfonos y ferrocarriles quedaban inutilizados por efecto de la rotura de cables, levantamiento de railes y destrucción de puentes en todas las líneas.

Una Comisión de revolucionarios de Sabadell se había presentado durante la noche del lunes a la Comisión de huelga de Barcelona, dando cuenta de los acontecimientos ocurridos en aquella ciudad, añadiendo que la Revolución había triunfado en ella y que había 1500 hombres armados dispuestos a venir a la capital tan pronto recibiesen la orden, para ponerse completamente a disposición de la Comisión de huelga ó de quien ésta les designase. La Comisión agradeció el ofrecimiento de los camaradas sabadellenses, pero les dijo que de momento no precisaba su concurso. De Mataró, de Tarrasa, de San Feliu de Llobregat y otras importantes poblaciones de la región se sabía asimismo que había importantes y numerosos elementos armados dispuestos a venir a Barcelona si se juzgaba necesaria su presencia.

La Comisión de huelga se hallaba en una situación difícil. Había preparado un paro general en señal de protesta contra la guerra de Melilla y contra la política de represión del Gobierno conservador, y no sólo había conseguido plenamente su objeto, sino que el movimiento adquiría un carácter revolucionario no previsto por ella. ¿Qué hacer entonces? El pueblo había sido lanzado a la calle y, con su actitud, demostraba no estar satisfecho con la obra realizada. Quería algo más que simples protestas.

Entonces la Comisión se avistó con determinadas personalidades de los partidos de la extrema izquierda burguesa, que se llaman revolucionarios, con objeto de buscar una fórmula encaminada a encauzar el movimiento, sacando de él toda la utilidad posible. Sindicalistas, socialistas y libertarios, esto es, todas las fuerzas obreras militantes barcelonesas estaban conformes en que aquél adquiriese matiz republicano, siempre que alguna de las personalidades aludidas quisieran aprovechar las circunstancias para la implantación de sus ideales. Pero estas entrevistas dieron un resultado totalmente negativo. Después de tanto alardear aquellos de revolucionarismo, la Comisión hubo de convencerse de que la revolución sólo era deseada por el pueblo, por el mismo pueblo, que empezaba a dar su contingente de víctimas, que se batía a la vez en cien lugares distintos y que se disponía a levantar barricadas.

No hubo entre las personalidades consultadas quien se atreviera a dar el paso decisivo, a pesar de que el pueblo era dueño de la capital. Una alego que sin la previa consulta con el jefe no se crea autorizada para determinar nada; otra indicó que lo imprevisible de los acontecimientos hacía imposible toda resolución.

goroso esfuerzo para conseguir alguna ventaja que compensara en parte los inmensos sacrificios realizados.

Entretanto los hechos iban revistiendo mayor gravedad. Los choques con la fuerza armada eran más intensos, y en algunas calles se sostenían verdaderos combates.

Peró las circunstancias se agravaron más y más durante la tarde.

El que escribe estas líneas atravesó la ciudad, desde la Rambla del Centro hasta la entrada de Gracia, a la una y media, sin observar en las calles otra anomalía que la expresada. No obstante, al penetrar nuevamente en el caso de la población dos horas más tarde, el aspecto había cambiado por completo. La ciudad estaba en plena revolución. Habíanse construido como por encanto centenares de barricadas. Calculábase en más de 300 metros cuadrados los trozos de calle desempedrados para levantarlas.

En los barrios populares, particularmente en el Paralelo, se había concentrado una multitud enorme, que llenaba por completo la amplia Ronda de San Antonio.

De pronto surgió una columna de humo, elevándose al firmamento, y poco después otra. Era la iglesia y el convento de las Jerónimas que ardían y el grandioso establecimiento de los escolapios, iglesia, escuela, academia, laboratorio y no sabemos cuántas cosas más, que asimismo acababa de ser entregado a la llamas.

No tardaron en surgir nuevas columnas de humo. Al anochecer del martes ardían, entre la ciudad, el ensanche y los suburbios, una treintena de iglesias y conventos.

El incendio continuó su obra durante toda la noche y parte del siguiente día, destruyendo, todos ó en parte, unos 70 edificios de este género.

La célebre quema de conventos del año 35 del pasado siglo había sido un ensayo comparado con la que acababa de producirse.

De «fuego de virtudes» calificó acertadamente Anselmo Lorenzo la quema efectuada. Así la consideramos nosotros; pero el pueblo tenía motivos más que fundados para ver con regocijo la destrucción de tantos edificios en los cuales se hace una odiosa competencia a los salarios y se ejerce una explotación por demás infame.

Sobre estos extremos, diremos algo más en el artículo inmediato.

LAS IZQUIERDAS EN PALMA

En el Círculo Liberal se celebró un importante mitin de propaganda electoral, con asistencia de representantes de todas las izquierdas de la capital de la provincia.

Hablaron los señores don Luis Alemany, don Francisco García Orell, don Francisco Roca, don Jerónimo Pou y don Pedro Martínez, cuyas peroraciones reproduce el diario palmésano *La Tarde*.

Del mismo copiamos los discursos de nuestros amigos los señores Pou y García Orell.

Don Francisco García Orell

Una nutrida salva de aplausos saluda al antiguo promotor republicano. Retenido el silencio, el señor García Orell comienza diciendo que ha de ser breve porque a él le obliga el estado de su salud, que sufre gran quebranto. Anuncia que lo que diga causará desilusión a los oyentes. Hay una oratoria enérgica, capaz de arrastrar a las multitudes. La mía es sencilla. Prefero hablar serenamente. Yo no soy de los llamados a guiar masas de hombres sino a decir lisamente lo que siento y lo que pienso.

Yo soy republicano; lo he sido siempre y lo seré en lo que me resta de la vida. Lo soy porque juzgo esta forma de gobierno la más propia y conveniente para

sidrad las razones que han agobiado mi alma, que cree necesario abandonar por un momento la defensa del ideal republicano. Es que, he visto y veo en peligro algo que está por encima de todo, que es superior a todo. La Libertad está en peligro. Si la República es el amor de mis amores, la Libertad es la esencia de nuestra propia vida. Sin República no podríamos vivir los hombres. Tendríamos que mendigar al extranjero un asilo. Tendríamos que abandonar este suelo, en donde nacimos, para que no nos ahogase la asfixia. (Grandes aplausos).

El orador analiza luego la política general que ha venido desarrollando el señor Maura. Nosotros los liberales, dice—deberíamos agradecer al señor Maura cuanto ha hecho en el gobierno. Deberíamos agradecerle si no pensáramos que la patria ha sufrido muchísimo.

El nombre de nuestra patria ha quedado deshonrado en las naciones extranjeras de Europa, sino de América, principalmente. Los periódicos extranjeros, los más serios, los que representan la opinión de sus países, los propios conservadores, se han escandalizado de lo que se hacía en España.

Era incomprensible que en una nación, ligada al mundo civilizado, el gobierno realizase cosas que están en abierta lucha con la civilización y el progreso. La sangrienta represión de Barcelona, la infame guerra de Melilla, más que actos de un gobierno responsable, parecían la obra de la demencia, de vesania, de los que parecían considerarse irresponsables. Yo os invito a leer los juicios que han formulado los periódicos más importantes de las repúblicas americanas al examinar la obra del señor Maura. Esas repúblicas americanas se han escandalizado, se han considerado deshonradas con llamarse hijas de la Madre España. (Grandes aplausos).

Esas Repúblicas jóvenes, democráticas alimentadas de libertad, se avergüenzan de tener por madre a la España del señor Maura. (Ovación).

Los gobernantes que cayeron condenados por la opinión universal, tratan de aparecer como víctimas del anarquismo. Los que han venido monopolizando todas las fuentes de la producción nacional, dicen que han caído bajo la obra de los apaches, de la canalla mundial, de los anarquistas, de los incendiarios, de los ladrones, de los voladores y de los asesinos. Han deshonrado el nombre de la patria en el extranjero, y buscan las causas de su caída vergonzosa en las manifestaciones de la gente maleante.

Pero ellos saben que en una falsedad cuanto dicen. Ellos saben que no cayeron por causa de los anarquistas, sino por la pesadumbre de los errores que cometieron. Ellos saben que, por ventura, se cruzó entre aquél gobierno y los gobernantes europeos alguna nota diplomática, en la que llamaba la atención sobre lo que ocurría y sobre los actos de aquellos gobernantes. Aquel gobierno era una cosa singular de Europa, una excepción que no podía tolerarse mucho tiempo, en beneficio de la paz social y del orden interior. Por eso cayó aquel gobierno, porque perturbó el orden dentro y fuera de España. Y eso lo saben aquellos gobernantes, y no quieren confesarlo, por que sería su deshonra. Y mientras tanto han emprendido una campaña de difamación contra los liberales españoles. Ellos, los deshonrados ante el mundo, hablan de apaches, y de turbinas moviéndose en las aguas de la cloaca. (Grandes aplausos que se convierten en estruendosa ovación).

Tienen razón. Nosotros somos nosotros. Ellos son ellos. (Grandes aplausos).

Esos hombres singulares dicen que nosotros somos enemigos del Ejército ¡Ved la calumnia, ved la infamia, ved la turbina! ¿Cómo vosotros, demócratas, hijos del pueblo, podeis ser enemigos del ejército, si el ejército está precisamente

en el Barranco del Lobo, esterilmente, heroicamente, sin ejemplo en el historia. Allí sucumbieron, porque no tenían municiones por que el gobierno no les había dotado de los elementos indispensables.

El ejército hizo el sacrificio de su vida, y sin embargo, había preparada en España una división completa, diez y seis mil hombres, que habrán trasladado en veinticuatro horas. Esto lo han dicho, no los enemigos del Gobierno, sino uno que fue ministro de la guerra; el general Primo de Rivera.

Las acusaciones son terribles. El gobierno por rivalidad de otro Ministro,

para tener el solo la gloria de la organización militar, llevó a Melilla a destiempo sin elementos, a tropas que tuvo que reunir de todas partes, hasta apelar a los reservistas, y había en España una división preparada. Ved quien es el enemigo del Ejército (Muy bien. Aplausos).

El orador terminó en brillantes párrafos aludiendo a la trascendencia de las próximas elecciones. Todas las derechas parecen unirse para anular a un hombre, las izquierdas para defender un ideal. Yo os digo que ese hombre, por grande que sea, siempre resultará pequeño en su lucha con las ideas. Nuestras convicciones son tan grandes que solamente pueden combatir con ellas otras convicciones. Esa es la nota de las elecciones que se avicinan. (Al terminar el orador, fué saludado con estruendosa salva de aplausos. La ovación duró algún rato.)

Don Jerónimo Pou

Por lo que os han dicho mis amigos Alemany y García comprenderéis que las próximas elecciones son de verdadera trascendencia política, como primer choque de la lucha entablada entre el despotismo y la libertad. En esta contienda empeñada vamos a reivindicar el buen nombre de España puesto en entredicho ante el mundo civilizado, por gobernantes desafortunados y sin conciencia

cuyos actos de lesa humanidad resucitan las más luctuosas épocas medioevales. Y esta reivindicación patriótica no se alcanza con adhesiones y protestas, generadas en el más ruin servilismo; encaminadas a ensalzar y rehabilitar el gobernante funesto que provocara el tremendo fallo. (Aplausos).

Esto se consigue con actos que demuestran a las naciones cultas del mundo entero, que en España palpan sentimientos de humanidad y justicia, con fuerza y alientos para luchar contra la reacción sanguinaria que en esta última etapa empujó la honra española. Son estas las elecciones del patriotismo. (Muy bien).

El primer acto patriótico queda simbolizado en esta hermosa conjunción de liberales, socialistas y republicanos para la conquista de que lo a todos es común: el honor de España y la libertad.

Puede el jefe del actual Gobierno marchar adelante sin vacilaciones, teniendo en su apoyo la fuerza inmensa que esto representa y si encuentra dificultades en su camino, que no han de proceder del propio campo; han de venir de las alturas donde han saboreado ya la golosina del despotismo, medios tiene apoyado por la opinión liberal de España, toda para imponerse y destruirlos.

Me felicito y felicito a todos por el concurso que a la obra de redención patriótica presta el partido socialista, no solamente por la eficacia de tan poderosos elementos, mas también por la alta significación que ello entraña.

Es para mí el obrero; el trabajador, tan desdenado y denigrado desde las alturas, base y fundamento de todo el edificio social. ¿Qué sería de los que se consideran fuertes y poderosos, sin los brazos que arrancan a la tierra sus frutos; que elaboran con su diario trabajo los productos de la industria, de cuyas manos salen los elementos de vida indispensables para todos? Los moldeos y esculturas que desde la cúspide, viven en la región de las nubes, expuestos a

TUBOS METÁLICOS FLEXIBLES

MANICH (Marca registrada)

de acero, bronce, latón para la conducción de agua vapor, gas, aceites, materias grasas, petróleos, bencinas, alcoholes, mangas de riego, servicio de incendios, etc., etc. Tubos para la protección de otros tubos, conducción de semillas en las sembradoras mecánicas, tubos acústicos para la transmisión de órdenes con aplicación en las oficinas, buques, etc.

Estos tubos sustituyen con gran ventaja á los de goma en todas sus aplicaciones.

Federico López y Coll

Despacho y Almacén: Escudillers, 78.—Barcelona.

Representante en Menorca: L. PONS OLIVES, Comercio, 4.—Mahón.

Propietarios y agricultores

El agente exclusivo en esta isla del «The Biological Laboratory» acaba de recibir «La Geonitrina» sustituto de los nitratos.

Para informes y demás á MIGUEL ESTELA, Calle Nueva, número 38.

¡Se acerca el invierno!!

Las LAMPARAS DE FILAMENTO METÁLICO que se venden en la Lampistería de

LUIS SAGÜES — Calle Nueva, n.º 2

son las más económicas del mundo.

El alumbrado eléctrico con dichas lámparas ES EL MAS BARATO DE TODOS.

La familia más pobre puede hoy disponer de alumbrado eléctrico espléndido y barato.

Proveerse pronto de Lámparas!! Marca Z. — Marca A. E. G. — Marca AUER.

GRAN REBAJA DE PRECIOS!!

Lámpara de 16 bujías, que gasta menos que una de 5, Ptas. 3'00

25 » gasta menos que una de 10, » 3'50

Al mismo tiempo participo á mi distinguida clientela que acabo de recibir un bonito y buen surtido en cristalería para toda clase de alumbrado los Séptimos mecheros intensivos Auer, que son los de mejores condiciones y mejor resultado, á precio económico.

Manguitos AUER, desde 0'75 á 1'50 pesetas.

Se admiten abonados.

Recomiendo á mis clientes que desconfíen de las imitaciones.

No equivocarse.

Calle NUEVA, núm. 2, frente al casino «La Unión»

¿Que somos enemigos del ejército? Esta invocación á la fuerza es un acto de delirio. El ejército pertenece á la nación, de la nación se nutre y sostiene y no de una institución ó de una facción política.

Enemigo del ejército fué el gobierno del señor Maura, que por rivalidades y rencillas, no dispuso á tiempo de la división Orozco enviando á Melilla reservistas olvidados de toda instrucción militar, con tales imprevisiones que desde el vapor, aniquilados por el mareo, hubieron de marchar á la línea de combate, para encontrarse allí sin el aprovisionamiento que requiere el armamento moderno y esta falta implica el sacrificio estéril de soldados inermes ante el enemigo. El señor Maura para el ejército, es la visión macabra del barranco del Lobo! Defendiendo de las gravísimas acusaciones que contra él ha fulminado su ex-ministro de la Guerra, el General Primo de Rivera.

Las imprevisiones de su Gobierno, provocaron los sucesos de Barcelona, Maura y sus ministros son la causa de todas las causas y en vano han querido borrar tantas responsabilidades con actos de ferocidad sanguinaria, con una represión feroz, que levantó contra ellos la tremenda protesta de la civilización.

¡A la protesta de todo un mundo, intentan oponer ese tango de opereta bufonada iniciado por Luca de Tena! ¡Están locos! ¡Están locos!

No necesitáis que nadie os aliente, bien veis que sobrados alientos lleváis en vosotros mismos y son estos factores indispensables para el triunfo. La lealtad con que ayer fuimos unidos á otras luchas garantiza la de mañana. Nuestros adversarios no descansan, tampoco descansaremos nosotros durmiéndonos en una ciega confianza y tengo la seguridad de que al día siguiente de la elección, sea cual fuere el resultado, quedará tranquila nuestra conciencia por haber realizado todo el esfuerzo debido, preparados dispuestos para

Crónica local

En la reunión celebrada ayer tarde en el «Casino de Obreros de Unión Republicana» para tratar de las próximas elecciones de concejales fueron elegidos por aclamación, los siguientes candidatos:

- Don Bernardino Pons Hernández.
- » Cristóbal Tomás Sitges.
- » Bartolomé Jiménez Tudurí.
- » Antonio Blanco Jover.
- » Pedro Robert Olives.
- » Antonio Palliser Prieto.
- » Lucas Pons Castell.
- » Cristóbal Mus Pons.

El entusiasmo con que fué acogida por los reunidos la candidatura designada por el Comité hace que podamos dar desde luego por triunfantes á los ocho candidatos.

De un hecho inculcable, que no tiene igual en la historia política de Menorca, perpetrado por el alcalde conservador de Villa-Carlos don José Vila, hemos de dar cuenta á nuestros lectores.

Para la onces de la mañana de ayer, estaba convocado aquel Ayuntamiento á sesión extraordinaria con objeto de proceder á un sorteo entre cinco concejales de los cuales dos debían cesar por haber sido elegidos para cubrir vacantes. De estos cinco concejales tres son conservadores y dos republicanos.

Reunido el Ayuntamiento, y abierta la sesión por el señor Alcalde, empezó éste por exponer el objeto de la misma.

Los concejales republicanos conocedores del cinismo del Alcalde conservador, y temerosos de ser víctimas de alguna emboscada, acordaron un plan para esterilizar los manejos del alcalde cacique. Así es que una vez abierta la sesión, le entregaron la proposición que á continuación insertamos:

concejales han de cesar en su cargo se adopte el siguiente procedimiento:

Escójanse cinco de las bolas de las que se usan para el sorteo de quintas, colocándose en cada una la papeleta del nombre del concejal respectivo, á la vista é inspección de toda la corporación, y se haga inmediatamente después del sorteo por la misma corporación, la inspección de las dos papeletas que salgan y de las tres que queden en la urna, procurando que las papeletas estén colocadas de manera que no salgan de los extremos de dichas bolas.—Villa-Carlos 28 Noviembre 1909.—Cristóbal Díaz.»

Tan sinceros y leales propósitos de los concejales republicanos se vieron ignominiosamente burlados con un desdoro inaudito y repugnante.

El Alcalde, después de enterarse de la proposición, dijo que no estaba conforme con el procedimiento propuesto por el señor Díaz y que el sorteo se efectuaría en la forma que él tenía proyectada.

El concejal señor Puchades propuso en seguida que se pasara á votación la proposición del señor Díaz, para conocer si el Ayuntamiento estaba ó no conforme con la misma, más el Alcalde, seguro de no obtener mayoría, dijo no permitía esta votación y que estaba dispuesto á salirse con la suya, *apesar de las protestas habidas y por haber*, ordenando lo siguiente: se al secretario que extendiera las papeletas con los nombres de los cinco concejales.

El Alcalde era uno de los sorteados. Pues bien, hasta donde llegará la frescura del señor Vila, que el mismo dobló á su gusto las papeletas, y al exponerle que no era lógico llevarse á cabo aquellas operaciones estando él tan interesado en dicho sorteo, contestó que él las hacia y nada más.

Entonces el concejal señor Díaz expuso que como interesado deseaba ver de cerca aquellos preliminares, derecho que también le fué negado por el petit Lacierva de Villa-Carlos.

Otro concejal preguntó al señor Vila si obraba por puro capricho y el monterilla contestó afirmativamente.

Plegadas las cinco papeletas, en la forma que más le convino, las fué colocando dentro de una urna de ancha boca y descubierta, de modo que nada pudiera impedirle mirar al fondo. De esta manera, seguro de no equivocarse, sacó una de las papeletas, después sacó otra y la dejó caer de nuevo en la urna, por fin sacó una tercera con la que pudo ver realizados sus deseos eliminando á los dos concejales republicanos.

Ante actos de tal naturaleza no podemos explicarnos la excesiva prudencia de nuestros amigos. Bueno que se tenga confianza en el amparo de la Ley, pero lo que es al Sr. Vila debiera haberle quedado algun recuerdo de su execrable proceder.

Y esta es fiel reflejo de los hechos consumados, este es el proceder de don José Vila, del alcalde católico y conservador de Villa-Carlos, del que debe á todos aquellos vecinos cuanto es y cuanto tiene, nombre, posición, etc.

Cuanta razón tiene aquel refran: Cria cuervos y te sacarán los ojos.

Nuestros amigos, inmediatamente después de lo ocurrido, acordaron dirigir al Excmo. Señor Gobernador Civil de la provincia el siguiente telegrama:

«En la sesión de hoy el alcalde conservador de Villa-Carlos atropellando los derechos de la mayoría del Ayuntamiento se ha negado á practicar el sorteo de los concejales salientes con la garantía secreta suerte.»

«El mismo alcalde interesado en el sorteo, ha cogido las papeletas y sacado de la urna las dos que le han convenido en medio de las protestas de la mayoría. Cristóbal Díaz, Juan B. Puchades, José Fuxá y Miguel Prieto.»

Conforme estaba anunciado el sábado tuvo lugar en el casino republicano de San Luis un mitin de propaganda electoral en preparación de las próximas elecciones municipales.

El amplio salón se llenó completamente, reflejándose en los semblantes de la compacta concurrencia los fervientes deseos de lucha que á todos anima, aguijoneados por los atropellos sufridos durante los últimos tiempos del descarado caciquismo.

El presidente del comité municipal señor Pons Olives hizo la presentación de los republicanos que acudieron desde esta población para tomar parte en la fiesta. Los señores Orfila Seguí, Pons Sitges

republicana y sus palabras fueron acogidas con entusiasmo.

El señor Pons Olives, dió las gracias á los reunidos recomendándoles la asistencia diaria á los trabajos electorales y la más estrecha unión para conseguir el triunfo.

En medio del mayor orden disolvióse la reunión, deseando que antes del día de las elecciones pueda realizarse otro acto como el que brevemente acabamos de reseñar.

Obligaciones ineludibles nos han impedido hablar de las funciones celebradas durante la última semana en el Teatro Principal.

Hoy tampoco podemos dedicar tiempo ni espacio para reseñar el estreno del hermoso drama de Ignacio Iglesias *Foc Nou*, que tuvo lugar anoche; pero prometemos subsanar esta falta muy en breve.

Por hoy nos limitaremos á decir que la nueva obra de Iglesias fué un éxito bajo todos conceptos haciéndose unánimes alabanzas tanto de la obra como de la interpretación que obtuvo.

Animada por ello la Empresa ha decidido ponerla otra vez en escena esta noche en función popular con rebaja de precios.

Es de esperar que el Teatro se verá concurridísimo.

Hemos sido honrados con una atenta carta del excelentísimo señor General Gobernador Militar de esta isla, remitiéndonos para su inserción el acuerdo que la Junta Central de la Asociación de Señoras que preside S. M. la Reina, ha adoptado.

Agradecemos la atención tenida con nosotros.

Dice así el acuerdo referido:

«Asociación de Señoras bajo la presidencia de S. M. la Reina para arbitrar recursos á los heridos y familias de los muertos en la campaña.—Junta Central.—Por acuerdo de la Asociación de Señoras, se ruega á los Gobernadores militares la remisión en el más breve plazo posible (para que se reciba con urgencia en esta secretaría), relación nominal de todos los que hayan fallecido en los hospitales ó que *quedado inútiles*, tanto á consecuencia de heridas recibidas en campaña como por enfermedades adquiridas en la misma, pues S. M. la Reina, desea socorrer á todos en la proporción establecida, y este antecedente, necesario en los momentos actuales, lo es de suma importancia para tenerlo en cuenta cuando terminada la campaña, se proceda á la última y definitiva distribución de los fondos recaudados.—También se interesa, previo informes de los Directores de los hospitales, relación de los que perteneciendo al ejército de Melilla, hayan quedado inútiles por amputación de pierna ó brazo, porque S. M. la Reina ha dispuesto que se adquiera para cada uno el aparato que necesite ó que se le entregue al valor de aquél, en mano y en metálico; si así lo prefieren.»

A las primeras horas de la mañana de hoy ha fondeado en nuestro puerto procedente de Palma el vapor correo «Monte-Toro».

Recordamos á nuestros lectores que mañana es el último día para poder satisfacer al Estado las contribuciones sin recargo, pues pasado dicho día quedarán incursos en el apremio los contribuyentes que no hayan hecho efectivas sus cuotas.

Esta noche á las nueve debe reunirse el Ayuntamiento de esta ciudad en sesión ordinaria de primera convocatoria.

El ministro de la Gobernación, de acuerdo con lo propuesto por la Junta Central del Censo, ha dictado una real orden disponiendo lo siguiente:

Primero. En armonía con lo convenido en el apartado tercero del artículo séptimo del real decreto de 3 de septiembre último, una vez convocadas unas elecciones municipales generales ó parciales, los secretarios de los Ayuntamientos remitirán á los presidentes de las Juntas municipales del Censo, en el plazo improrrogable de cinco días, certificación comprensiva de los nombres y apellidos de todos aquellos que hubiesen sido concejales, y no hubiesen fallecido, en un plazo anterior de veinte años, ha

proclamación de candidatos, no siendo por tanto impedimento para acordarlo la falta de certificación especial que justifique la condición de concejal ó ex concejal, si consta en relación firmada por el secretario del Ayuntamiento y visada por el alcalde.

Segundo. Otra certificación igual será expuesta al público en los sitios de costumbre, dentro del mismo plazo improrrogable de cinco días, bajo la responsabilidad del alcalde y del secretario, á fin de que todos los exconcejales que no figuren en ella, debiendo estarlo, puedan reclamar con tiempo la certificación especial que acredite su derecho á ser proclamado candidato.

Tercero. De conformidad con lo propuesto en el artículo 24 de la ley electoral, los ex concejales que no figuren en las certificaciones de carácter general, por haber sido elegidos en época anterior al plazo de veinte años, tienen perfecto derecho á ser proclamados candidatos, siempre que justifiquen ese derecho por medio de certificación especial, expedida por el secretario del Ayuntamiento y visada por el alcalde.

Cuarto. Las infracciones de estos preceptos se castigarán como infracciones electorales, con arreglo al artículo 75 de la ley orgánica vigente.

En el vapor «Monte-Toro» ha regresado hoy de Palma el Delegado del Gobierno en esta señor Linares.

Nueva publicación.—Varios jóvenes de esta ciudad proyectan la fundación de una revista teatral que es probable aparezca muy en breve.

Además de las reseñas completas é imparciales de los espectáculos que en Mahón se celebren, se intenta dar en folletín una obra dramática é ir publicando los argumentos de las obras que se vayan estrenando.

Además, siempre que las circunstancias lo permitan, se intercalarán en la revista algunos grabados, en preferencia los de los artistas que más se distinguen durante la temporada teatral.

Dicha revista se publicará sólo cuando haya en ésta espectáculo teatral.

Celebraremos se confirme la iniciativa de estos jóvenes y podamos contar en breve con el nuevo colega.

MATADERO

Reses sacrificadas el 25 de Noviembre.—1 vaca, 157 kilos, den Coca, (Aloyor); 1 id., 224 id., Barcelona; 1 ternero, 138 id., Trebaluger de Bertumeu, (Villa-Carlos); 1 id., 139 id., Jose Orfila, (Llumesanas); 1 id., 88 Pedro del Fluri, (Mercadal); 1 ternero, 66 id., Can Burrás, (Llumesanas); 1 carnero, 10 id., Binichique se Torre; 2 cabras, 31 idem, Juan Mercadal, (Aloyor); 1 id., 8 idem, José Pons Florit, (Ferrerías); 15 cerdos, 1.722 id.

Día 26.—1 buey, 286 kilos, Elcaydus de Vicent, (Aloyor); 1 vaca, 157 id., Antonio Villalonga; 1 ternero, 375 id., Barcelona; 2 carneros, 32 id., Vergel de Camiori; 1 id., 9 id., Rafael Serra, (Aloyor); 1 id., 10 id., Vergel del Mallorquín; 2 id., 9 id., Santa Magdalena; 2 cabras, 21 id., Juan Mercadal, (Aloyor); 4 cerdos, 389 id.

COTIZACION OFICIAL

Madrid 27, 15'55.
4º interior 86'00
5º amortizable 100'75
Banco de España 459'00
Tabacos 387'00
Paris vista 8'50 á 8'45
Londres vista 26'35 á 26'32

SEMAFORO DE BAJOL

29, 8 m.
Barómetro 758'4; viento Nordeste; flojo mar rizada; cielo despejado.

OBSERVATORIO METEOROLOGICO DE MAHON ALTITUD 43 METROS

Observaciones hechas en la tarde de ayer y en la mañana de hoy.
3 tarde y mañana
Barómetro á 0º en mms. 763'1 764'2
Humedad relativa 61 55
Dirección del viento N. NO.
Temperatura máxima de ayer 14'6
Id. mínima de hoy 7'0
Lluvia en 24 horas 0'0 m.
Velocidad del viento en idem 248 k.
Agua evaporada en idem 15

COMISIÓN DE EVALUACIÓN DEL distrito de Mahón.

Ante.—Formado el repartimiento individual del Cupo de la Contribución territorial sobre la riqueza rústica, colonial y pecuaria de este término Municipal, así como también el de la Contribución territorial sobre la riqueza urbana del mismo término Municipal, para el año próximo de 1910, estarán expuestos al público á efectos de reclamación, en el local que ocupa esta oficina, por el término de ocho días, á contar desde la inserción de este anuncio en el Boletín Oficial de esta provincia, para que puedan los señores Contribuyentes examinarlos y producir las reclamaciones que tengan por conveniente, en la inteligencia de que no serán atendidas las que se hagan fuera de plazo.

Mahón 26 Noviembre 1909.—El Administrador Depositario de Hacienda.—Presidente, José Riera.

CASINO «LA UNIÓN»

Esta Sociedad ha adquirido el billete n.º 29.288, del sorteo de Navidad para repartir entre los señores socios á razón de 2 pesetas 50 céntimos la participación, las cuales se despacharán en la consjería del mismo hasta el día 15 del próximo diciembre á las 8 de la noche y pasada dicha hora se repartirá el sobrante entre los socios presentes que lo soliciten.

LA JUNTA.

Los dependientes del mismo han adquirido también el billete n.º 2.068, del sorteo de Navidad pudiendo interesar los señores socios del mismo hasta el día 5 diciembre próximo, pasado dicho día se venderán á quien lo solicite.

CASINO DE OBREROS DE

UNIÓN REPUBLICANA. Adquirido el billete número 1575 de la lotería de Navidad, se repartirá en talones de 25 pesetas entre los socios, quienes podrán pasar por este Casino á recogerlos, todos los días de ocho á diez de la noche, hasta el 16 del mes de Diciembre próximo.

Mahón 22 Noviembre 1909.—La Junta.

Al Público

El industrial don Simon Ferrer siempre celoso en complacer á su numerosa clientela, y buscar la economía, y seleccionar distracciones, ha montado, en el Salón Subasta que tiene establecido en la cuesta de Deyá n.º 11, frente á la calle del Angel, un grandioso cinematógrafo, estilo americano, lo más perfeccionado que se conoce hasta el día, en el cual se darán exhibiciones de las más escogidas películas y últimos asuntos, habiendo una completa variación diaria y sección permanente desde las 5 de la tarde hasta las 8 de la noche, hora en que se empezará la subasta, para la cual, se han recibido nuevos y abundantes géneros de todas clases, y en tales condiciones que se esperarán más baratos que los precios de fábrica.

La entrada á la sección permanente de cine de 7 á 8 y media solo costará 10 pesetas. Los domingos la sección será de 5 tarde á 11 noche, 10 céntimos entrada.

Ayuntamiento de Villa-Carlos

Formados por este Ayuntamiento y Junta pericial los repartos de las contribuciones sobre las riquezas rústica, pecuaria y urbana, correspondientes al próximo año de 1910, estarán de manifiesto al público en esta Secretaría, á efectos de reclamación, por espacio de ocho días, que empezarán á contar desde la inserción del presente en el Boletín Oficial de esta Provincia.

Villa-Carlos 26 de Noviembre de 1909.—El Alcalde-Presidente, José Vila.—P. A. del Ayuntamiento y J. P.—Juan Quevedo, Srío.

SE VENDE el establecimiento de la Sociedad Recreativa Familiar de la Carretera de Ciudadela, número 152.

Informarán en la misma casa.

Tertulia Republicana de San Luis

Habiendo adquirido esta sociedad dos décimos de la Lotería Nacional, cuyo sorteo debe verificarse el 22 de Diciembre, debemos manifestar que las participaciones serán de una peseta, reservándose para los Sres. socios hasta el día 14 de Diciembre á las 9 de la noche, hora en que serán sorteadas las sobrantes.

San Luis 25 Noviembre de 1909.—La Junta.

GRAN SUBASTA

Por cuenta de don Francisco Ginart Serra, y con motivo de liquidar los géneros de su pertenencia que tiene en la calle del Castillo y los que semanalmente reciba de las distintas Capitales del continente, la habrá todas las noches de seis á once en la calle Nueva número 3.

Servicio Telegráfico

DE LA VOZ DE MENORCA

(Conferencias telegráficas de nuestro corresponsal en Barcelona)

Barcelona 28, 6'30.

Consejo de Ministros

Ayer, sábado, celebróse Consejo de Ministros, estando reunidos los consejeros unas tres horas aproximadamente, dedicándose á estudiar la cuestión de Melilla bajo los aspectos militar y diplomático.

Acordóse el inmediato envío de una comisión técnica para fijar el sitio donde deben emplazarse las futuras fortificaciones que aseguren el terreno que hemos conquistado en el Rif.

Se acordó también reintegrar á las guarniciones de la Península á algunas de las fuerzas que se hallan en el campo de operaciones, en la cantidad que el general Marina crea oportuno de momento.

Immediately de ser repatriados los reservistas se les concederá la licencia para que puedan marchar á sus casas.

El martes próximo se reunirá la Junta de Defensa Nacional para dar forma práctica á los acuerdos tomados por el Consejo de Ministros.

El jefe del Gobierno ha manifestado que tenemos bastante terreno en el Rif, pues ocupamos cuatrocientos noventa kilómetros.

El Ministro de la Guerra general Luque añadió á lo manifestado por el señor Moret que ahora nos dedicaremos á fortificar y á asegurar los puntos conquistados y que desarrollaremos una política de atracción llevada con amplia tolerancia con el fin de convencer á los rifeños de que lo que les conviene es nuestra amistad.

Tanto el acuerdo adoptado por el Consejo de Ministros como las manifestaciones hechas por los señores Moret y Luque han causado excelente impresión en todas partes.

El almirante Morgado

Ha llegado á Madrid el almirante señor Morgado, que hasta hace muy pocos días ha estado al frente de la escuadra de operaciones en las costas del Rif.

El señor Morgado visitó al Ministro de Marina señor Concas y al Presidente del Consejo de Ministros señor Moret.

Declaraciones de Pichon

Se hacen grandes elogios de las manifestaciones hechas en la cámara francesa por el ministro de Estado de la nación vecina Mr. Pichon, reconociendo la justicia y el derecho que tiene España de proceder en la forma que ha procedido con el Rif.

Mr. Pichon ha ratificado en su declaración que sigue la inteligencia entre Francia y España en todos los asuntos que se refieren á Marruecos.

Júbilo en Melilla

Dicen de Melilla que reina en la plaza extraordinario júbilo por el éxito obtenido en las últimas operaciones llevadas á cabo por nuestro Ejército.

Los técnicos militares hacen grandes elogios de la precisión matemática de los movimientos efectuados por las diversas columnas, de lo admirablemente que fueron concebidos y de lo bien que han sido realizados.

Por la seguridad con que eran obedecidas todas las órdenes y por el orden que reinó parecía que se hallaban en un campo de instrucción.

El general Marina hizo grandes elogios del estado de instrucción y disciplina de las tropas.

Algunos soldados que se hallaban enfermos, atacados de tercianas, se empeñaron en seguir en las filas siendo atendidos sus repetidos rue-

los referidos soldados ingresaron en el hospital.

Las nuevas posiciones.—Entusiasmo de las tropas.

Desde las posiciones ocupadas en Atlaten, se domina perfectamente todo el territorio de las minas.

Las tropas se mostraron entusiasmadas con lo felizmente que se ha logrado realizar la expedición.

Al regresar, los soldados cantaban alegres coplas y se soltaron algunos cohetes.

El Mizizian irreductible.—Impotencia de los moros.

Se sabe que el jefe rifeño El Mizizian, al tener noticia del movimiento que efectuaban nuestras tropas trató de resistir, haciendo grandes esfuerzos para convencer á los suyos, pero los moros de las kabilas de Benisidel y Benibugafar, únicos que siguen en la harca, consideráronse impotentes.

La enorme fuerza que componía nuestras columnas les anonadó.

La guarnición de las nuevas posiciones.—Moros sometidos.

Las fuerzas que realizaron el movimiento de avance se retiraron á sus antiguos campamentos, dejando cinco batallones para guarnecer las posiciones conquistadas.

Se presentaron doscientos moros ofreciendo someterse incondicionalmente y sacrificando un buey como prueba de sus buenos propósitos de amistad.

El tiempo en Melilla

Las lluvias ocurridas durante los últimos días han ocasionado algunas averías en las fortificaciones provisionales, trabajándose actualmente para repararlas.

Ayer, sábado, hizo un día espléndido, luciendo el sol, con lo que reinó gran alegría en todas partes.

Más sumisiones

El general Marina, hallándose en el campamento de Nador recibió á multitud de moros que se presentaron ofreciendo su sumisión.

En el campamento de Sotomayor

La noticia del nuevo movimiento efectuado por nuestro Ejército y del éxito obtenido se recibió con inmensa alegría en el campamento del general Sotomayor.

Aprovechando esta oportunidad, el general les dirigió una arenga que fué recibida con gran entusiasmo por los soldados.

En Alhucemas

Comunican de Alhucemas que allí reina también mucha alegría.

El volcán de Tenerife

Dicen de Tenerife que el volcán de Teide ha cesado en sus erupciones, habiendo desaparecido todo peligro.

Los ánimos se van calmando y las autoridades procuran atender debidamente á todos los damnificados por la catástrofe.

Barcelona 29, 6'30.

El general Marina recorre las posiciones.—Buenos propósitos de los moros.

Ayer el comandante en jefe del ejército de Melilla recorrió las posiciones del Atlaten examinando los puntos donde deben emplazarse las fortificaciones provisionales.

Presentáronse al general Marina los caídos más importantes de las tribus de Guelaya, seguidos de muchos moros.

Cambiáronse frases de arrepentimiento y perdón.

Los rifeños se mostraban encantados de las promesas que les hizo el general Marina.

acatar las decisiones del comandante en jefe.

Entrevista de generales.—Nueva operación.

Después de regresar el general Marina al campamento de Nador celebró una entrevista con los generales que se hallaban allí, durante la conferencia unas dos horas.

Según parece examinaron la situación que ocupa el ejército después del último movimiento efectuado.

Gréese que convinieron en la necesidad de efectuar una nueva y corta excursión para dominar un punto muy importante que ha quedado fuera de nuestras líneas de defensa.

Regreso de fuerzas

Han regresado á la plaza los regimientos de Africa, Melilla y Príncipe.

La línea de Nador

La línea de defensa que se ha construido en la posición de Nador domina tres kilómetros de longitud por uno de anchura.

Moro fallecido

Ha fallecido en el hospital un moro que resultó herido cuando nuestras tropas ocuparon la cumbre del Gurugú.

Otras noticias de Melilla

En todas las posiciones ocupadas por nuestro Ejército reina completa tranquilidad.

Se han enviado muchos convoyes para aprovisionar las distintas guarniciones que ocupan los puntos estratégicos del campo del Rif.

Al regresar del movimiento de avance que dió por resultado la ocupación de Atlaten, el famoso confidente rifeño Maimón Mojatar tuvo la desgracia de caer del caballo, produciéndose algunas contusiones de importancia.

En Nador se celebró solemne misa de campaña á la que asistieron las diversas columnas que se hallaban allí de paso, antes de regresar á sus campamentos respectivos.

El Mizizian continúa recorriendo la parte occidental del Rif predicando la guerra contra los españoles.

Todos los esfuerzos del famoso agitador resultan inútiles, pues ya nadie le hace caso.

Mitín en Avila

Comunican de Avila que se ha celebrado en aquella ciudad un importante mitín de propaganda electoral tomando parte en él oradores pertenecientes á los partidos socialista y republicano.

Los albañiles de Madrid

En el teatro Barbieri han celebrado un mitín la sociedad de obreros albañiles de Madrid, habiendo acordado aceptar la conjunción de socialistas y republicanos, para luchar unidos contra los reaccionarios.

El volcán de Tenerife.—Propósitos de los ingenieros.

Dicen de Tenerife que en vista que el volcán del pico de Teide ha cesado en sus erupciones, los ingenieros que se hallan en Garachico se proponen subir para examinar de cerca el lugar de la erupción.

En honor de Besada

En Santiago se ha celebrado una solemne fiesta en la Gran Plaza de la Exposición, habiéndose entregado al ex-Ministro de Hacienda señor González Besada el título de hijo adoptivo de aquella ciudad.

Con tal motivo pronunciaron discursos el señor Alcalde y el obsequiado que agradeció las manifestaciones hechas en su honor.

El señor González Besada fué ovacionado con entusiasmo por la numerosa concurrencia que asistió á la fiesta.

Descubrimiento de la estatua de Moret

Comunican de Cádiz que se ha celebrado con toda solemnidad el des-

Asistió enorme público, hallándose presentes comisiones de varios pueblos.

Los barcos se hallaban empavesados y algunas músicas recorrieron las calles de la ciudad.

Pronunciaron discursos el Alcalde y el Gobernador de la provincia.

Se enviarán mensajes de felicitación al señor Moret, con motivo de la distinción de que ha sido objeto.

Lerroux en Valencia

El señor Lerroux llegó á Valencia con objeto de preparar las próximas elecciones de concejales.

Como el tren en que viajaba el caudillo radical llegó con gran retraso tuvo que suspenderse el mitin que debía celebrarse, el cual tendrá lugar hoy.

El señor Lerroux fué obsequiado con un banquete en el recinto de la Exposición Regional.

No hubo brindis entre los republicanos que reconocen la jefatura de don Alejandro Lerroux.

Viaje de don Alfonso

Dícese que el Rey marchará á Inglaterra con objeto de acompañar á su esposa cuando ésta regrese á España.

Repatriados

Comunican de Málaga que ha llegado allí el vapor «Menorquin» conduciendo una expedición compuesta de once soldados heridos y ochenta y siete enfermos, que han sido alojados en los hospitales de aquella ciudad.

Felicitación á Marina

El ministro de la Guerra general Luque ha telegrafado al general Marina mandándole entusiasta felicitación por el éxito obtenido en la operación que ha dado por resultado ocupar el Atlaten.

En honor de Pi y Margall

Acercándose la fecha del aniversario de la muerte del gran pensador don Francisco Pi y Margall, los republicanos federales preparan algunas veladas para recordar el talento y las virtudes que le adornaban.

Telegrama de «La Marítima»

Barcelona 28, 8. «Isla Menorca» fundado á las seis y media sin novedad.—Ginart.

SE ALQUILA.—el Café de Europa con billar y demas enseres correspondientes á un café. Para informes en el mismo, Cifuentes n.º 62.

Obras en venta

- en la Tipografía Mahonesa, Castillo, n.º 25
- Princesa de fábula, por Dorio Gáldex 2'30
- Obras completas, por José María Gabriel y Galán (2 tomos) 8'00
- El Cáncer, por el Dr. E. Doyen 4'00
- Los grandes maestros de la pintura en España.—El Greco 1'50
- El derecho de minería, por el doctor don Joaquín Girón y Arcas 6'00
- Artes antiguas.—Esmaltes españoles, por don Enrique de Sequeira 4'00
- Muera el Presidentel, por Ximénez Ximénez 3'00
- Historia de la volación y de las máquinas volatorias 2'00
- El libro de la mujer, por Eva Reina (2 tomos) 8'00
- Le del Timbre 1'50
- Más cuentos baturros, por T. Gascon 3'00
- Puñado de ironías, por don José Nakens 3'00
- La novela de un joven pobre, por Octavio Feuillet 1'00
- Últimos versos, de don José Zorrilla 3'50
- Azul, por Rubén Darío 1'00
- Confesiones de un médico, por el Dr. Veressaief 3'00
- Femeninas, por R. del Valle Inclán 2'50
- La ciudad de la niebla, por Pío Baroja 3'00
- Riverita, por Armando Palacio Valdés 3'50
- El Santo, por Antonio Fogazzaro 3'50

SE VENDEN los armarios de una zapatera. Se darán á precios módicos. Darán razón en esta imprenta.

PARA VENDER.—Lo está la tienda de comestibles de la calle de Prieto y

